IMApO07 DIDAKTIKA MATEMATIKY

P6 - TEXTK PREDNASCE

Ruzena Blazkova
Déleni mimo obor nasobilek

1. Déleni se zbytkem

Motivace: proc¢ se u¢ime déleni se zbytkem? Nékdy nemiizeme pocet prvkii rozdélit na skupiny
o stejném poctu prvki (napt. 29 déti nelze rozdélit na stejné pocetné skupiny). Déleni se
zbytkem je také potfebné pii pisemném déleni.

Piredpokladané znalosti: zakladni spoje nasobeni a déleni, ndsobek cisla, nejblize mensi
nasobek daného ¢isla k danému ¢islu (napf. nejblize mensi nasobek cCisla 4 k ¢islu 15 je 12, coz
je trojnasobek).

K procviceni nejblize mensSiho ndsobku daného ¢isla k danému ¢islu mizeme pouzit nazornou
predstavu. NapiSeme tadu Cisel od 0 do 50 (do 100) a oznacime ptislusné nasobky vybraného
Cisla. Potom ur¢ujeme nejblize mensi nasobek.

Napf. vyzna¢ime nasobky Ctyt
0123456789 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23...
Vyberu ¢islo 15, nejblize mensi nasobek ctyf je 12.

Poznamka: Zapis rovnitka pfi déleni se zbytkem neni pfili§ korektni, av§ak tento zapis je na
prvnim stupni ZS takto pouzivan. (Napt. 11 : 2 =5 (zb.1), 26 : 5=5 (zb.1), 41 : 8 =5 (zb.1)
..., neuplny podil 5 a zbytek 1 tvoii celou tfidu tloh.)

Déleni se zbytkem - definice
Ptipomenme si, jak je definovano déleni se zbytkem.

Jsou déna pfirozena Cisla a, b takova, Ze a neni nasobkem b, b+0, pak k témto Cislim existuji
pfirozena Cisla g, z takova, ze plati:

a=b-q + z

Cislo a se nazyva délenec, b je délitel, ¢ je neuplny podil, z je zbytek. Zbytek musi byt vzdy
mensi nez délitel.

Vyvozeni

Déleni se zbytkem vyvozujeme analogicky jako déleni beze zbytku.



Déleni na ¢asti: 14 Svestek rozdel mezi 4 déti tak, aby mély vSechny stejné. Kolik Svestek bude
mit kazdé dité a kolik Svestek zbyde?

Dramatizace: piipravime konkrétni realizaci, rozdélovani

Grafické znazornéni: A B C D
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Zapis prikladu: 14 :4 =3 (zb. 2)
Zkouska: 4-3=12 12+2=14 nebo 4-3+2=12+2=14
Odpovéd: Kazdé dit€ dostane tfi Svestky a dvé Svestky zbydou.

D¢leni podle obsahu: 14 ty€inek (krychli) rozdél na hromadky po ctyfech. Kolik tplnych
hromadek vytvoiis a kolik ty¢inek bude na netiplné hromadce?

Dramatizace: Kazd¢ dit¢ mé 14 tyc¢inek (krychli) a pracuje samostatné.

Grafické znazomeni: //f[ /I 1l 1]

Zapis prikladu: 14 :4 =3 (zb. 2)

Zkouska: : 3-4=12 12+2=14 nebo 3-4+2=12+2=14
Odpovéd: Vytvotim tii uplné hromadky. Dvé ty¢inky zbydou,

Pisemné déleni
viz dva metodické materialy pro ucitele

Pouzivani zavorek a priorita operaci

V praxi Casto feSime Ulohy, ve kterych pracujeme s vice Cisly (napf. pii feSeni sloZzenych
slovnich tloh), tj. pouzivame &iselné vyrazy. Ciselny vyraz obsahuje pouze &isla a operace mezi
nimi. Ukolem je stanovit postup vypoétu v &iselnych vyrazech. Déti pouzivaji ustalenych
pravidel, které se jednak tykaji pouzivani zavorek (pokud jsou vyznaceny) a jednak rtizné
urovné jednotlivych operaci.

Pokud se v ¢iselnych vyrazech vyskytuji zavorky, pak vyrazy v zavorce se provadéji nejdrive,
napf-.

36-(12-8)=26-4=32
(4+5).7=9.7=63

(56 + 44) — (25 — 5) = 100 — 20 = 80



Pokud se v Ciselném vyrazu vyskytuje pouze scitani a od¢itani a nejsou vyznaceny zavorky,
pak pii vypoctu postupujeme zleva doprava, napf.

42+ 14-16=56-16=40
100-25-30=75-30=45

Analogicky pro nésobeni a déleni:

6-3-5-2=180
8:-5:4=10
40:2:5=4

Jestlize se v ¢iselném vyrazu vyskytuji operace s¢itani, odcitani, nasobeni a déleni a nejsou
vyznaceny zavorky, pak plati, Ze ndsobeni a déleni ma prednost pred s¢itanim a odc¢itanim,
napf.

3+5.6=3+30=33
28—6:3=28-2=26

3.9+8.4=27+32=59

Pti pocitani s ¢iselnymi vyrazy se setkdvame s nékterymi problémy, kdy déti uplatituji pravidla
jen castecné.
a) Déti pocitaji vyraz v zavorce jako prvni, av§ak zapomenou na prvni ¢islo, napt.
60 — (50 —30) = 20.

b) Vypocitaji vyraz v zavorce jako prvni, také jej jako prvni zapisi a pak si nevedi rady,
napt. 60 — (50 —30) =20 - 60.

c) Déti nerespektuji poucku o potadi operaci a vzdy postupuji zleva doprava, napt.
3+5.6=8.6=48
48-8:4=40:4=10

d) Pocitaji podle svych postupti, napi. 6 . 5 + 4 : 2 pocitaji
5+4=9, 6.9=54, 54:2=27 nebo postupuji zleva doprava: (30+4):2=17
ptitom spravny postupje 6 . 5+4:2=30+2=32

Pokud se vyskytuji problémy, mizeme vyuzit nékterych ,,pomutcek®, tj. grafického vyznaceni.

1. MozZnost zapisovat vysledek vyrazu v zavorce nad zavorku a vést déti k zapisim vSech
¢isel od zacatku:



20
60 —(50—-30) =60 —-20=40

Nebo psat postup vypoctu do fadkti pod sebe: 60— (50-30)=
60 - 20 = 40

2. Postup provadéni je mozné zndzornovat pomoci stromu, ve kterém v prvni Grovni
(shora) nasobime nebo délime a ve druhé urovni s¢itame nebo od¢itame, napf.

3+5.6 3.4+20:4

3. Pouzivat zavorky i ve vyrazech s nasobenim nebo délenim, napf.
5+(6.7) nebo (3.4)+(20:4)






